

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy óra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
 napok kivételével mindennap  
 :-: :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
 hivatal, Kapu-utca 45. szám,  
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.  
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZKÉ BÉLA.  
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

## Tisza Ischlben.

Tisza István, Magyarország miniszterelnöke, audiencián jelent meg Ő felsége előtt. A magyar politikusok körében az a hír terjedt el, hogy Tisza István a munkapárt viszonyairól és a horvát kérdéssel referált a Felsőnek, ki kegyesen fogadta a miniszterelnök előterjesztését s így kilátás van arra, hogy a horvát kérdés rövidesen rendezve lesz Pejacsevich gróf horvát miniszterre történendő kinevezésével.

Eddig szól a hivatalos értesítés a miniszterelnök utjáról, melyet minden tekintetben helyeselhetünk még akkor is, ha bizalmatlanok vagyunk Tiszával szemben, mert a horvát kérdés már a 12-ik órához jutott s nem lehet tovább várni.

Ma már nyílt titok a balkán népek aspirációja, melyet Oroszország ébreszt és táplál egy nagy szláv állam kiépítésére. S ebben az aspirációban mi legközelebből vagyunk érdekelve nemcsak területi szomszédi viszonyunknál fogva, de Magyarország nemzetiségi lakóssai miatt is. Ehhez járul, hogy Horvátországnak külön autonómiája van, melyben maga sok módon istápolhatja ellenünk a nagy szláv érzéseket.

Azért helyénvalónak találjuk, hogy a magyar kormány éppen a jelen viszonyok közt elsősorban kötelességévé teszi magának a horvát kérdés rendezését.

De ugyanezkor félelem és aggodalom tölti el lelkünket a horvát kérdés megoldását illetőleg s attól tartunk, hogy a békének nagy ára lesz Magyarország érdekeinek a rovására, hisz az eddigi tárgyalások eredményei mi jóval sem biztatnak.

Am ezzel még várjunk s ne előzünk meg az eseményeket. Az ellenzéknek mindenestre vigyázni kell és résen kell lennie, nehogy a kormány hatalmi érdekeiért feláldozza a nemzet érdekeit. Ha soha, ma szükség van az ellenzék együttes és erőteljes akciójára s ezt soha úgy, mint ma, várjuk s reméljük az ellenzékétől.

A Tisza ischli látogatásának még is van egy szomorú tanulsága, mely szinte megdöbbentő s ez az, hogy ma, mikor egyrészt a balkán veszedelem fenyeget s mikor emellett teljesen ké-

születlenül állunk, mikor nemcsak szünetel parlamentünk, de egészséges parlamenti életünk nincs is s főleg, mikor a pusztító árviz kiszámíthatatlan milliónyi károkat okozott, melynek nagyrésze az államkincstárt közvetlenül érinti, akkor Tiszának a munkapárt viszonyairól van csak referálni valója a Felsőnek.

Mikor ezrek és milliók könnyes szemmel s a végső kétségbeesés vért-fagyasztó sikoltásával zokognak fel, akkor nincs egy miniszter, nincs egy miniszterelnök, aki az inségre jutott népmilliók bajával törődnek s azon segítene, hanem akkor pártpolitikai hatalmi kérdéssel vesztegetik az időt s ebben meritik erejüket.

Oly szomorú, oly kétségbeesítő ez eljárás a magyar kormány részéről és éppen most, amikor az ország gazdaságilag, politikailag és erkölcsileg az elzúllás és pusztulás legalsó fokára jutott s akkor a magyar kormány a helyett, hogy bármely módon, minden eszközzel, áldozattal is azon fáradozna, hogy az országot talpra állítsa, hogy a szükségét szenvedőknek segítségére siessen, üres, hatalmi pártpolitikát űz csupán.

Ezért nem tudunk bizalommal lenni a jelen kormánnyal szemben s ezért nem tudjuk remélni, hogy legcsábosabb ígéretének eredménye lesz a nemzeti élet fejlődésére s ezért látunk Tisza ischli látogatásában is csak egy üres udvariassági ténytet. (Q)

## Politikai széljegyzetek.

### Miniszterek jönnek-mennek.

Nap-nap mellett ezzel van tele az újságok egyrésze. Egyik ide, másik amarra utazott.

Egyik ezzel, másik meg amazzal tárgyalt. Mindig utaznak, mindig tárgyalnak, akárcsak a mozgópostások s mégis, ha az ember egy eleven minisztert keres, csak a legkisebből is, nem talál ott, ahol a helyük volna.

Sokszor olvashatni külföldi lapokban, hogy egy nagyobb tüzeset, vagy bányaszerencsétlenség, vagy más fajta veszedelem ütött be ott is. Elvégre a szerencsétlenség nem válogatos. Ott üt be, ahol éri. De azokban a hírekben azt is olvassuk, hogy az első, ki a helyszínén megjelent s ki legmesszebbmenőleg intézkedett — egy miniszter volt.

Akármelyik, de egyik minden bizonnyal. S ez olyan felemelő, olyan megnyugtató, valami olyan bizalmat keltő.

Nálunk? Mi nincs nálunk éppen megfordítva? Minden. Egész Erdély viz alatt van. Sok-sok millió a kár s még több ezer ember hajléktalan, ruhátlan s a legfeketébb inségnek néz elébe. A marosujvári bányabemelés kiszámíthatatlan kár az államkincstárnak. S a miniszterek mennek-jönnek — Bécsbe és haza, de jut-e eszébe egynek is, hogy kényelmét levesse a lakcipőjével s fehéren ragyogó plasztroinjával s eljőjön ide — bár a látszat kedvéért s ha nem is törli le a könnyeket, bár egy biztató szót hallasson s reményt keltsen, erőt adjon egyetlen szavával? Nem! Magyar minisztereinknek előbbrevaló a bizalom szállítás, a bécsi kegy mosolya, a hatalmi pártpolitika, mint az éhező milliók nyomora.

Szavazhatnak így bizalmat a vármegyék, ha a nép átka kíséri a bizalmi diplomát.

### Marosujvárt

a szódagyár igazgatója erős váddal illette a kincstárt s az egész szerencsétlenségért, mely Marosujvárt megsemmisítette, a bányakincstárt tette felelőssé.

Nyíltan állítja az igazgató, hogy már egy év előtt felszólította a bányatanácsost, hogy a Maros gátjait közös költségen reparálják meg, de a főbányatanácsos — felsőbb intézkedésre — elutasította a tervet.

Most aztán bekövetkezett a veszedelem, mely Ujvárt teljesen elsöpörte a föld színéről.

Az erdélyi árviz katasztrófának ez a legnagyobb tragikuma. Egy 6000 lakósu várost, mely rohamos fejlődésének zenitjén volt, kell — előreláthatólag — kitörölni a mappáról.

Ezt súlyosabbá teszi, hogy Ujvár kincstári város, mely évenként sok milliót juttatott az államnak, de magára a kincstár fuksárságából mi sem juthatott.

Hja a választásokra kell. Szegény Marosujvár, te már be vagy szóva.

### Ertsey Péter

munkapárti képviselő, az a bizonyos, aki a várpalotai birtokszerzést az államnak olyan zseniálisan eszközölte, hogy az állam circa 3 millióval többet fizetett, ez a bizonyos Ertsey Péter — bihari férfiú — most lemondott mandátumáról. Egyszerűen lemondott, bár birói utra is terelhetne volna — mint mondta — a kérdést, de ő lemondott egyszerűen, mert „izolálni” akarja magát a politikától.

Melancholikus levelet intézett kerületéhez, bucsu levelet, melyben „pá“-t mond a kerületnek s tuláradó lelkesedésében kijelenti, hogy ennek dacára „meghalni is kész” Tiszáért.

Egy rossz nyelv — állítólag — azt kiáltotta közbe erre: Kérem tegye meg — de mielőbb.

Bizonyára ennek a valakinek rossz nyelve volt . . .

## A románok nálunk — mi Romániában.

### A viszonzóság és a bojkott.

Ilyen címen vezércikkezik a brassói Gaz. Trans. arra a hirre, hogy a román kormány tiltakozott volna a magyar kormánytól egyes romániai sajtótermékek postai továbbításának megtagadása miatt s egyúttal a magyar ipartermékek bojkottjával fenyegette volna meg, ha Brassóban, Nagyszében és Temesváron a román konzulátus fellállítását nem engedélyezi.

Mi már sokszor hangoztattuk, — írja a Gaz. Trans. — a viszonzóság elvének a betartását. Valósággal gyávaság a román kormány részéről, hogy nem gyakorolja jogait, hanem abból gunyt üzet a magyarok által. Hogy a román kormány megengedte, a magyar kormányok nemtelen és ellenséges magatartása dacára is, a magyar termékeknek Romániába szállítását s azt, hogy a magyarok Romániában úgy élhessenek, mint otthon, az csakis a román törvények liberális voltának tulajdonítható.

A Gaz. Trans. igazán nevéhez méltóan csavarja el a dolgok nyakát. Nem áll ugyanis, hogy minden román termék elől el volna zárva a magyar határ. Egész sereg törhető, sőt nem törhető hangu román lap jár hozzánk, sőt ha az oláh elemi és középiskolák könyvtárát vizsgáljuk, inkább hajlandók vagyunk elhinni, hogy a magyar könyvek elől van elzárva ezen hazai intézmények ajtaja. Azt azonban senki sem követelheti tőlem, hogy a portámra liberalizmusból minden undorító szemetet beengedjek. Hiszen maga Románia is eltiltja, hogy egyes szemét sajtótermékei külföldre jussanak, mint ez történt a híres muszka kém, de nagylelkű adományozó Streeszku Vaszile tónusában író Flacara bukaresti ujsággal is.

Ami pedig a Romániában élő magyarok ügyét illeti, azt nem jó lesz feszegetni a mi oláhainknak. A román állampolgárok ugyanis Magyarország területén legalább is élveznek kétszer akkora vendégjogot, — melylyel a legtöbb vissza is él, — mint amilyenben a Romániában élő magyar állampolgároknak van része. Sőt! E tekintetben még a 76-ik évében levő Gaz. Trans.-nak sem lehet panasza. Ami pedig azokat a magyarokat illeti, akik olyan közjogi viszonyban vannak, Romániával, mint a mi oláhaink Magyarországgal, hát e téren egy kis viszonzóság igenis kelyén való volna. Mert amíg itthon az oláhok gyakran még Romániától is megirigyelt kulturához jutottak — magyar állami támogatással, addig a régi Etelközben, a mai Romániának moldvai részében élő magyarságba még a magyar szót is belefajította a liberális román uralom.

Azoknak az etelközi magyaroknak már volt kulturájuk, amikor a körülélő románoknak nem volt. Ma pedig szegény testvéreink abban a körülbelül száz községükben min-magyar életnyilvánulástól oláh barbársággal el vannak tiltva. Azokban a falvakban sok vak és béna magyar jár ma is, akik román katoná voltuk alatt lettek ilyenekké, mert nem tudták megtanulni a zengzetes oláh szót. Ilyen eset vajon fordult-e elő nálunk? Templomaikban már csak oláhhul szabad felolvasni még az evangéliumot is, a gyónást is csak oláhhul fogadják el tőlük, magyar származásu papjaikat mind kiűldözték, iskoláikban egy magyar szónak sem szabad elhangzania s

a legmókányabb oláh tanítókat küldi nyakukra a liberális román kormány, szigorúan eltiltva őket a hivek anyanyelvének megtanulásától. Ilyen helyzetben vannak a mi oláhaink? Hol vannak a mi oláhaink ettől, kiknek itt több van megengedve, mint nekünk.

Bizony, bizony, itt volna az ideje, hogy egy kis viszonzóságot követeljünk Romániától, már csak humánus szempontból is, mert az még sem járja, hogy itt Európa keletén egy elbizakodott kis ország a legsötétebb Afrikában képzelje magát. Bizony jobban tenné a híres Tisza kormány, ha az oláhokkal való további paktálás helyett, az oláhoktól is követelt viszonzóság elve alapján, etelközi testvéreink részére emberségesebb bánásmódot követelne — a civilizáció nevében.

## Pénzpiac.

A fordulatokban oly gazdag politikai helyzet igen veszedelmes ponthoz ért. A balkáni viszonyokban tájékozottak szerint a helyzet az egész idő alatt nem volt annyira az élére állítva, mint a jelen pillanatban. Az újabb háború folytán a nemzetközi értékpapirpiacokon felmerült az az aggodalom, hogy ezt a háborút lokalizálni nehezebb lesz, mint annak idején a balkán-török háborút. A nemzetközi értékpapirpiacok helyzetének tulajdonképpen ez a punctum saliens. A pénz folyton drágul és Ausztria-Magyarországban, valamint Németországban is egyre súlyosabban kezdik érezni a pénzühiány következményeit. Joggal tarthatunk attól, hogy a monarchia gazdasági szervezete, amely minden bajoknak oly hosszú időn át fényesen elmentált, a krízisek elhúzódása esetén esetleg el fogja veszíteni ellentálló képességét.

Csodálatos jelenség, hogy a legkomplikáltabb viszonyok közepette is a tőzsde aránylag szilárdan tartja magát és az árfolyamokban a rendkívül kedvezőtlen viszonyok nem jutnak teljes kifejezésre. Azonban bármily különös is legyen, ez a helyzet súlyos voltán mit sem változtat. Kétségtelen ugyan, hogy az értékpapirpiacok technikai helyzete kedvezőbb ma, mint volt más időkben, amikor a nagy spekulatív angazsmánok gyöngye kezekben voltak. Ma a közönség értékpapirjaiért a bankoknak tartozik, amely körülmény valamivel megnyugtatóbb, minthogy a bankoknál csak fődözött pozíciók tarthatók. Azonban a drága pénz és a kereskedelmi és ipari konjunktúra letörése előbb-utóbb a bankpozíciók lebonyolítására fog vezetni. A mai viszonyok közt értékpapírok sem magánosoknál, sem bankoknál nem tarthatók, mert a drága kamat megfosztja az embereket a nyereség esélyeitől. Már pedig köztudomásu, hogy a papírok igen jelentékeny része a spekulatív kezekben van.

A nemzetközi pénzpiac helyzete egyenesen kétségbeejtő. A külföldi nagy pénzádóforrások bedugultak s így az egyetlen pénzforrás a jegybank, amelyet aztán alaposan igénybe is vesznek az érdekeltek. A járadékok és a befektetési értékek lanyhasága egyáltalán visszatükrözi az értékpapirpiac sivár helyzetét. Talán egyetlen vigasztunk az, hogy a külföldi piacok helyzete sem sokkal kedvezőbb, sőt a legutóbbi berlini bankárbukás eléggé mutatja, hogy a jelenlegi viszonyok Németország gazdaság-szervezetét is megviselték.

A kedvező terménykilátások talán alkalmasabbak volnának arra, hogy a mi speciális helyzetünket valamivel kedvezőbb színben tüntessék fel. Sajnos, attól kell tartanunk, hogy az abnormális időjárás a spekulációk ebbeli számítását is keresztül fogja huzni.

## Színház.

### Heti műsor:

Szerdán, július 16-án először: Első és második, színmű 3 felvonásban. Irta: Ruttikay György.

Csütörtökön, július 17-én: Koldusgróf, operette 3 felvonásban. Irta: Leon Viktor. Zenéjét szerzte: Ascher Leo.

Pénteken, július 18-án, másodsor: Farkas, vigjáték 3 felvonásban. Irta: Molnár Ferenc.

Szombaton, július 19-én, először: Kedves Augustin, operette-ujdonság 3 felvonásban. Irta: Bernauer Rudolf és Wallisch Ernő, zenéjét szerzte: Fall Leo.

Vasárnap, július 20-án, délután: Postásfiú és a huga, énekes bohózat 3 felvonásban; este másodsor: Kedves Augustin, operette 3 felvonásban.

Hétfőn, július 21-én, harmadsor: Kedves Augustin, operette 3 felvonásban.

### Színházi hírek.

Csütörtökön eleveníti föl a színtársulat Ascher Leonak a Koldus gróf című szövegben és zenében egyaránt kedves és hangulatos operettejét, a főszerepekben Hornyai Janka, Bárdos Irma, S. Szilágyi Rózsi, Sziklai, Herczeg, Tihanyi, Barna, Serfőzy stb. jelenkednek, míg pénteken Molnár Ferenc szenzációs sikertű vigjátéka a Farkas tölti be az estét. — Ezen előadásnak különös érdekességet kölcsönöz azon körülmény, hogy a fő férfi szerepben, melyet az első előadáson Abonyi töltött be — ezuttal Földvári lép fel.

**Kedves Augustin.** Rövid két hét alatt már a harmadik operette — ujdonságot mutatja be a színtársulat, a Tengerész Kató és Éva sikerei hetén Fall Leónak a Kedves Augustin című operetteje következik. Fall Leónak, a Dollár Királynő és Elvált asszony szerzőjének muzsikális egyénisége annyira ismert és közkedvelt előző munkái révén, hogy ezen legújabb produktuma elé méltán tekinthet a közönség a legnagyobb érdeklődéssel. Szöveg és zene egyaránt a vidámság, a jó kedv szolgálatában áll, bohókás jelenetek üzik — kergetik egymást váltakozva dallamos melódiákkal és groteszk tánczenékkel. A szombati bemutatón ép úgy, mint a többi előadásokon Várady Margit, Hornyai Janka, Sziklai, Pataky, Tihanyi, Herczeg, Baghy stb. viszik a főszerepeket.

## NAPIHIREK

### Elsülyedt városról

hoznak hirt a lapok... sürgönyök... Elsülyedt városból hallatszik fel ezek kétségbeesett... siró zokogása... Elsülyedt város... romjai felett kesereg a magyar géniusz...

Nincs lehangolóbb látvány, mint egy tavaszi fagy leforrázta virágos kert... s nincs kétségbeesettebb... mint... egy fejlődő város... romokban... s a romok felett... siró... kétségbeesett emberek...

Ez ma... Marosujvár... Szinte Szodoma jut eszünkbe... annak büne nélkül... Jeruzsalem pusztulása... annak hálátlansága nélkül...

Egy város... egy virágzó erdélyi városka pusztult... temetődött el Ujvárbán... talán a feltámadás reménye nélkül...

Jó pár évszázad óta a magyarországi bányáknak ez volt a gócpontja... a kincstár szeme fénye... Gyönyörűséggel szemlélte ismerős és idegen, hogy ez a kis semmi... mint izmosodik... erősödik... fejlődik... s ma holnap már számottevő tényezője lesz... az állam háztartásnak...

A bánya vonzott... Alig egy évtized előtt egy hatalmas gyárral bővült a kis város... s ugyanez az állam maga fokozott mértékben látott ahhoz, hogy a sótermelés fokozásával... a város is fokozatosan fejlődjék...

Mit is szóljunk a külföldön is híres fürdőjéről... melyet a betegek... üdülők ezerszámra kerestek fel s a kis város képe ilyenkor felderült... mosolygóvá lett... boldog fényben ragyogott... mert dicsőségére volt... mert fejlődését mozdította elő...

S a népe... igazi bányász nép... Becsületes... munkás... hü... Istenfélő... s jókedvű... Keresztet vetett mikor a föld mélyébe ereszkedett... Istent köszöntötte... mikor ismét napvilágra került... Mosolygott akkor... mosolygott ekkor... Szikár... száraz volt... de erős... egészséges... A só konzerválta lelkét... testét egyaránt... s a földméhének ezer titka... ezer színű panorámája jó kedvre derítette... mosolygossá tette... testét... lelkét... a szegény... de boldog... bányász népek...

S most vészharang kondul meg tornyaiban... a templomokban a hálaima kétségbeesett jajkiáltásba olvadt... s a beomlott bánya... az elnyelt... elsüllyedt város felett... nincs mosoly... nincs kacagás... nincs vig zene... csak sirás... zokogás... jajkiáltás...

Egy fejlődő... egy szép reményeket váltó város pusztulása... tragikuma... az elsüllyedt Marosujvár... melynek sorában legsiralmasabb, legfájdalmasabb... hogy neki remélnie sem lehet... sem szabad... a feltámadást...

Elsüllyedt városról adnak hírt a rezgő dróton át... s belesir abba egy város népének jajja... belevegyl egy ország népének hulló könnye... s már... ha elfogytak könnyeink... csak sóhaj-tani tudunk... Megnehezült az idők nehézség járása fölöttünk...

Szegény... elsüllyedt Marosujvár...

(=)

**Uj miniszter.** A hivatalos lap mai száma közli Beöthy László kereskedelemügyi miniszter felmentését s báró Harkányi János főrendiház tagjának kereskedelemügyi miniszterré történt kinevezését. Beöthynek Őfelsége hű és buzgó szolgálatának elismerésül az I. osztályú vaskoronarendet adományozta.

**A közigazgatási bizottság ülése.** Brassó vármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg július havi rendes ülését gróf Mikes Zsigmond főispán elnöklése alatt. A közigazgatási bizottság a szokásos havi jelentéseket tudomásul vette és gyámügyi felelőseket intézett el.

**Uj főállatorvos Brassóban.** A földművelésügyi miniszter Bakos József m. kir. főál-

latorvost Brassóból Gyulára és a brassói törvényhatósági m. kir. állatorvosi szolgálatra pedig Linter Tivadar m. kir. főállatorvost áthelyezte.

**Faragó Ödön és Ujvári Lajos vendégfelléptei.** E hó végén érdekes vendégfellépések lesznek a nyári színházban. Faragó Ödön és Ujvári Lajos lépnek fel néhány jobb szerepükben. Faragó a Taifun Tokeramóját és a Hivatalnok urak Roth bácsiját játssza el. Ujvári Lajos pedig a Vera Violettában és a Könyvtárnok urban lép fel. A két híváló művész vendégfelléptei elé érhető érdeklődéssel tekint a közönség.

**Világjáró ujságíró.** Tegnap érkezett Brassóba Tóth István kolozsvári ujságíró 3 társával, kik arra vállalkoztak, hogy körüljárják gyalogszerrel a világot. Csupán lev. lap elárutásból tartják fenn magukat s azért ajánljuk olvasóink szives jó indulatába a vállalkozó fiatal ujságírókat s gárdájukat.

**Rejtélyes láda.** F. hó 15-én 2 játszó gyermek egy papirosba burkolt faladát talált a kereskedelmi bank gabona raktára közelében. A rendőrt figyelmeztették, ki aztán megfigyeléseket tett s így kiderült, hogy Kozma Miklós magurai és Ziegler Ferenc sepsimagyarosi lakosok rejtettek el a ládában lopott számszámokat. A rendőrség a tolvajokat átadta az ügyészségnek, ugyszintén a ládát.

**Civakodó házasságok.** Máté Katalin ma feljelentést tett a rendőrségen a vele vadházasságban élő Husztai György ellen, hogy nap-nap mellett veri és kizozza őt a férfi, amiért nem akarja a férfi nővérenek gyermekeit is tartani. A rendőrség az eljárást bevezette.

**Loptak a fűtőház területén.** Ismeretlen tettesek ellen a mai napon feljelentést tettek a rendőrségen, hogy a fűtőház területén levő szénhalmazokba beállított kémrudak közül 12 drb-t elloptak. A rendőrség az ismeretlen tettesek ellen a nyomozatot bevezette.

**Háromszékmegye bizalmatlan.** Kézdivásárhelyről jelentik: Szerdán lesz Háromszékmegye törvényhatósági közgyűlése, melyen a munkapárt bizalmat akar szavazni Tiszának. Az ellenzék nagyban készül ennek a meggátolására. Különösen a bizottsági tagok ellenzéki része készül heves obstrukcióra az elvesztett törvényszékért. Érdekes, hogy a múlt héten a város egyik munkapárti korifeusa ivet körözött, melyben bizalmat akart gyűjteni Tiszának, azonban a város 632 választója közül 40 akadt olyan, a ki aláírta az ivet.

**Fogarasi rablók Háromszéken.** Kézdivásárhelyről jelentik, hogy napok óta a háromszéki havasokon rablók garázdálkodnak. Szereplésüket azzal kezdték, hogy elhajtottak a Groedel cég telepéről több lovat. Azután Berky György berecki juhos gazdát, majd Jenig György berecki lakóst rabolták ki. A rablók üldözésére nagyszámu csendőrséget összpontosítottak. A jelekből azt hiszik, hogy a rablásokat a pár hét előtt Brassó környékén garázdálkodó rablók követték el.

**Halálos fagyhaltevés.** Aradról írják: Stefu Miklós román tanító családja néhány nap előtt fagyaltot evett, a melytől az egész család tifuszt kapott. Stefu Georgina még aznap meghalt, a többiek is súlyos betegen fekszenek a kórházban. A tisztiorvosi hivatal keresi azt az üzletet, hol a család a fagyaltot beszerezte.

## Távíratok.

Budapest, jul. 16.

Tisza a tegnapelőtti kihallgatásán kieszközölte Pejacevich horvát miniszterre leendő kinevezését, aki közelebbről tanácskozni fog Tiszával a horvát helyzetről. Állítólag az egész nyarat arra fogja felhasználni, hogy a horvát politikussal a helyzet megoldása felől tárgyaljon.

Bécs, jul. 16.

A nagyhatalmak nem fogják Törökországnak megengedni azt, hogy csapataival az enos-midai vonalat átlépje, mert ezzel Európai akaratával szembe helyezkedik.

Bukarest, jul. 16.

A román hadsereg a Dunán két helyen át kelt s bolgár területen folytatja az előnyomulást Corabia irányában. Tegnap hadiparancs jelent meg, mely szerint a román hadsereg mindaddig előre fog nyomulni, mig Bulgária és Szerbia között fegyverszünet létrejő. Románia Szerbiával egyetértőleg jár el.

Konstantinápoly, jul. 16.

A bolgár exarchon Szentpétervárra utazott, hogy a cárt Bulgária érdekében intervencióra bírja.

A törökök a bolgároknak Rodostóból történt kivonulása után benyomultak a városba, hol 40 örményt és görögöt megöltek.

London, jul. 16.

A felsőház 302 szavazattal 64 ellenében a home-rule billt másodszeri olvasás alkalmával elvetette.

Szentpétervár, jul. 16.

A külügyminiszteriumban az a vélemény, hogy az ellenségeskedéseket legközelebb beszüntetik a Balkánon. A nagyhatalmak azon fáradoznak, hogy a Balkán államok közt az egyensúlyt fentartsák s ezért nem engedik Bulgáriát megtörni.

Athén, jul. 16.

A görögök erős küzdelem után elfoglalták Drámát; a bolgárok a községet gyujtogatják.

Belgrád, jul. 16.

A békét a legközelebbi napokban megkötik. A hadműveletek szünetelnek. Oroszország Bulgária nevében kijelentette, hogy Bulgária hajlandó a hadviselő felekkel tárgyalni. E közvetlen tárgyalások néhány nap mulva megkezdődnek.

## Nyomdász tanulók felvétetnek.

Égető Zestvérek könyvnyomdájában  
Kapu-utca 45.

# Ajánlható cégek Brassóban:

## Arany- és ékszerjavító műhelyek:

**Fachat Gyula,**  
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

### Asztalosok:

**Kiss Balázs,**  
Közép-utca 24. Épület- és bútorasztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

**Orbán András,**  
Fekete-utca 8. Épület- és bútorasztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

### Butorraktárak:

**Zachariás Márton,**  
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

### Cipészek:

**Ardeleán Szilárd,**  
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

**Both József,**  
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

**Borsovitzky Lajos,**  
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

**Dánér Lajos,**  
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és javító műhely.

**Nagy Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

**Veress Vilmos,**  
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

**Schmilovsky János,**  
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kivánatra megrendelés végett házhoz is elmegy.

### Déligyümölcs, zöldség:

**Gingold Testvérek,**  
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

### Divatáru-hereskedők:

**Graef Testvérek,**  
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárúsítja.

### Drogériák:

**Kraft és Herberth,**  
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

### Épület és butor mázoló és fényezők:

**Buka D. és Résnovean,**  
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

### Esztérgályosok:

**Sirbu Ilyés,**  
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. Diszműsztergályos és ernőjavító műhely.

### Éttermek:

**Európa szálló étterme,**  
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitérő italok. Pilseni ősforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

**Sétatéri vendéglő.**  
Elsőrendű konyha. Kitérő italok. Dreher-féle korona sör.

**Vigadó (Redout) étterme,**  
Hirscher-utca. Bérő: Gottsmann Ede. Kitérő konyha. Pilseni sör. Jó borok

## Fényképészek:

**Ambrus Antal,**  
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó mánkálásokat jutányos ár mellett.

**Gust H.,**  
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

**Kovács Sándor,**  
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és mozgófénykép felvételek mérsékelt árak mellett, csinos kivitelben.

## Férfiszabók:

**Barabás Dániel,**  
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

**Héjja J.,**  
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

**Markó István,**  
Főtér, Virágosor 14. Bel- és külföldi szövetraktár. Kifogástalan munka! Szolid kiszolgálás!

**Mihály Jenő,**  
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

**Sebestyén János,**  
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

**Tellmann Béla,**  
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

**Czellecz István,**  
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb uriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

## Férfiszabó üzletek:

**Bartha Mihály,**  
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

**Buca György,**  
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

**Kósa Albert,**  
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

**Lengyel Gyula,**  
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

**Szöcs György,**  
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

## Festék-hereskedések:

**Arsu Miklós,**  
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

## Gázfelszerelési cikkek:

**Rádium gázszerelede,**  
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókárban tartása elvállaltatik.

## Géplakatosok:

**Copony György,**  
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

## Gyertyagyárok:

**Peteu János,**  
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

## Gépraktárak:

**Wetzel Ottó,**  
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffennrad és Kosmos-kerékpárok.

## Kávéházak:

**Jordáche György,**  
az alsó sétatéri pavillon bérője. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitérő italok.

## Kávémérések:

**Horváth Józsefné,**  
Hirscher-utca 24.

## Kárpitosok:

**Vajda Gyula,**  
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

## Kefegyártók:

**Incze Károly,**  
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmához tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

**Lőser L. p. pr. Richlovits A.,**  
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árban kaphatók.

**Zeides Alfréd,**  
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszonteladónak árengedmény.

**Benigal Sándor,**  
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszont eladónak megfelelő árengedményt ad.

## Hefeüzletek:

**R. Mihaletz utóda,**  
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusító árengedményben részesülnek.

## Kocsi- és kerékgyártók:

**Kovács Ignác,**  
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít minden fajta új divatu kocsikat, javításokat jótállás mellett, kész kocsit raktáron is tartok.

**Márton Albert,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

## Kocsi-kárpitos és fényezők:

**Subutz Dénes,**  
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

## Kőműves-mesterek:

**Moldován György,**  
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesti kitérő eredménnyel oklevelet nyert kőművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségelőirányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

## Kovácsok:

**Kelemen Lázár,**  
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

**Szakács József**  
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsit kapható.

## Köszörüs és kések:

**Durighello L.,**  
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörülde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltenek.

## Kötélgyártó:

**Hertrich József,**  
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak

mellett Viszonteladónak árengedmény.

## Mechanikus:

**Littmann Róbert,**  
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

## Mosóda és fényvasaló intézet:

**Nicolescu Ilona,**  
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

## Női fodrászok:

**Ludovica Soos,**  
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

## Női fűző-üzlet:

**Hurtig M. özvegye,**  
Hirscher-u. 6.

## Női kalapok:

**Weisz Róza utóda,**  
női divat-kalap-terem a „Párisi női kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások és átalakítások legújabb divat szerint olcsó árban eszközöltenek.

## Óras és ékszerészek:

**Gantz József**  
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

## Szűgyártók:

**Mooser Mihály,**  
Hosszu-utca 37. Szűgyártó, nyerges és bőrdandós. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

## Szűcsök:

**Szabó Béni,**  
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmeárukat molykár elleni megóvás végett felelősség mell. tt.

## Szobafestők:

**Farkas E. Sándor,**  
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

## Turó és káskavál-sajt-gyárok:

**Manu Tódor,**  
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árúsít.

## Vegyeshereskedések:

**Herz-féle vegyeskereskedés,**  
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Allandó előfizetők egész éven át tehentejét 24 filléren, bivalyetejt 30 fillérré kapják. Tiszta kezelés.

## Vegyítisztítók:

**Schmitz József,**  
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csapkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

## Vendéglők:

**Alsó Warte vendéglő,**  
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulohelyek, jó konyha, kitérő italok, kőbányai és Czelli sör.

**Jian-féle vendéglő,**  
Lópiac 15. Izletes konyha, kitérő italok. Czelli-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

## Vésnökök:

**Nähmajer Ferenc,**  
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, címerek legjobb kivitelben készülnek.

**Sole Lipót,**  
Rugyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a szabadalmazott marhalevél-szárzabélyegző készületek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.